

服务贸易总协定 与会计服务市场

□ 李爽

经济全球化在很大程度上归功于服务部门的国际化。服务部门在世界经济发展中起着重要作用,占全球 GDP 的 50%左右,占世界出口贸易额的 15%。在 WTO 框架下,服务贸易总协定是一项服务部门国际化的综合性文件,其中会计服务是其重要内容,它对 WTO 成员的会计服务市场产生了重要影响。

一、服务贸易总协定的规定

WTO 服务贸易总协定适用于所有的服务业,但其中的两章关系到会计服务。一是第六章关于国内法令:1、政府应当合理、客观、公正地运用对服务业和职业界产生影响的法令,以使其不会成为贸易障碍。2、资格、技术准则和许可证要求不应当成为服务贸易的不必要的障碍。3、各国应当具有适当的程序,以证实来自其他国家专业人士寻求执业权利的资格。二是第七章关于资格登记和许可证:1、各国可以选择自己的方式,包括通过非双边认定、双边互惠协议或国际协调,来认可外国资格和许可证。2、一个国家没有义务必须加入这些协议。但是,如果它决定加入,就必须持续、客观、公正地将选择的方式运用到所有寻求资格认定的其他国家。3、鼓励各国与相关的国际政府间组织和非政府组织合作,制定和使用统一的国际资格和执业准则。

服务贸易总协定通过上述规则,旨在消除各国包括会计服务在内的服务业国际贸易障碍:1、保证外国或与国际合作的服务提供者、事务所和专业人士按照政府法令与其所在国家的同行或竞争者享受同等的权利;2、消除来自其他国家专业人士市场准入和执业的歧视性壁垒,尤其是在资格承认方面的壁垒;3、向所有服务提供者公开政府资格认定方面的规定。

1994年,WTO 建立的职业服务工作小组有力地推动了会计职业服务的发展。服务工作小组根据 WTO 的《部长对职业服务的决定》,把完善会计职业多边约束机制作为优先考虑的议题,在会计服务领域采取措施,使资格、技术准则和许可证要求不致成为不必要的贸易壁垒。服务工作小组制定了 3 个阶段的日程:1、WTO 成员应当根据第六章的规则制定相应的规定,以确保国内资格、技术准则和许可

证要求不构成对贸易的障碍。2、通过与有关国际政府和非政府组织合作,鼓励运用与资格和会计职业相关的国际准则。国际会计师联合会(IFAC)和国际会计准则委员会(I-ASC)都是这方面的典型的非政府组织。3、根据第七章鼓励各国制定有关资格认定的指南,进行跨国资格认定。WTO 新一轮服务业的谈判已从 2000 年初开始。各成员将被要求采取措施,就资格、技术准则和许可证要求等达成一致意见,以推动会计服务贸易。

二、国际会计师联合会的影响

服务贸易总协定的执行,要受 WTO 的监督和管理。服务贸易总协定任命了一个服务贸易理事会,其成员来自于签约国,以继续对未决事项进行协商,或解决协定执行中产生的问题。在 1997 年 5 月 29 日,WTO 服务贸易理事会通过了会计职业部门《相互承认协定》的指南。服务贸易理事会认为,实现相互承认的最普遍的做法是通过双边协定。服务贸易总协定允许对其非歧视性原则有一定的背离,由于各国在教育 and 考试标准、经验要求等方面存在一定差异,使得在多边基础上实现相互承认相当困难。但是一旦实现了双边协定,就可能推动其他双边协定,最终实现更为广泛的多边协定。

国际会计师联合会有关会计职业资格认定方面的意见具有很强的权威性,它构成了服务贸易总协定的框架。国际会计师联合会也认为,实现资格认定最有效的途径是通过双边努力。关于资格认定的条件,服务贸易总协定要求不超出保证服务质量所需的程度,它希望每个国家都有一套程序用以比较职业资格,并能对每个申请者公正、一致地运用这套程序。对比国际会计师联合会建议,评价程序应当建立在职业资格的关键构成部分之上,可分为以下 3 个方面:1、教育——准入标准/知识结构;2、考试——专业胜任能力的测试;3、经验——与执业有关的经验。国际会计师联合会认为,在资格认定时除了考虑教育和考试标准、经验要求之外,还要考虑其他几个重要的因素:一是会计和审计准则的不同可能会带来资格认定上的问题。这些准则是适应社会、经济、法律和政治环境而制定的。有着先进技术准则的国家可

能不愿意授权在准则方面与之有着很大差异的外国专业人士,尤其从事受限制的业务。二是各国的道德惯例有所不同。当一个会计师在某一国家获得资格认可时,通常就要接受该国道德的约束。如果各国道德惯例存在重大差别,东道国就不愿意接受来自其他国家的会计师。三是要胜任自己的工作,还需要具备能够运用东道国的商业语言进行写作和口头表达的能力。四是对继续教育的要求正在成为具有执业权利的普遍条件。但在许多国家,继续教育是自愿而非强制性的。

服务贸易总协定涉及资格的相互认定,但与职业组织之间的会员资格互惠无关,这一点对于许可证管理机构与职业组织相分离的国家尤为重要。国际会计师联合会认为,资格相互认可的精神可以延伸到会员资格。它鼓励所有的职业团体建立会员资格的分类程序,以使获得资格认可的外国专业人士也能成为该职业团体的一员。获得会员资格人士有助于通过技术出版物、与东道国会计师交流以及获得对道德惯例等方面的知识,来保持和提高专业胜任能力。

三、对会计服务市场准入与国民待遇的限制

服务贸易总协定规定,资格要求不应当构成服务贸易的不必要的障碍,但有些国家设置了各种与资格无特别关

国家或地区	市场准入	国民待遇
美国	1.2.无限制。 3. 独资及合伙制形式仅限于美国执业会计师,衣阿华州要求会计师事务所必须是公司制形式。 4. 阿肯色州、衣阿华州等 13 个州要求在州内有经许可的办公机构,北卡罗来纳州需要是美国公民才可颁发执业证书。其它州在这方面无条件限制。	1.2.3.无限制。 4. 亚利桑那州、哥伦比亚特区、爱达荷州、印地安那州等 26 个州需本州居民才可颁发执业证书。
加拿大	1. 审计服务方面其中萨斯克彻温等 5 省需要在本省有商业存在,马尼托巴和魁北克省有国籍要求,阿尔伯塔和安大略省需要有永久居住资格。 2. 审计方面其中萨斯克彻温等 5 省需要有商业存在。马尼托巴和魁北克省有国籍要求。阿尔伯塔和安大略省需要有永久居住资格。 3. 要求机构必须采取独资或合伙制形式。 4. 萨斯克彻温等 5 省在审计方面需要有商业存在,马尼托巴和魁北克省有国籍要求。阿尔伯塔和安大略省需要有永久居住资格。	1. 阿尔伯塔、纽芬兰岛等 6 个省有住所要求,马尼托巴对执业会计师有住所要求。 2. 无限制。 3. 萨斯克彻温等 8 个省对审计行业要求办公场所由一名当地居民管理。 4. 阿尔伯塔等 6 个省对审计行业有住所要求,马尼托巴对执业会计师有住所要求。

系的限制。

WTO 成员对会计服务市场准入与国民待遇的限制各有不同,下表列举了 13 个国家和地区作为例证。

表中数字代表的含义:1、跨境服务(指外国服务提供者到本国提供服务,此类服务属无机构服务),2、境外消费(指本国消费者或企业到外国寻求服务),3、商业存在(指外国机构或个人在本国设立专业机构),4、自然人流动(指外国专业人士以个人身份到本国执行专业服务)。

国家或地区	市场准入	国民待遇
欧盟	1.2.无限制。 3. 会计服务方面,葡萄牙要求设立专业合伙组织,意大利限于自然人与由自然人组成的专业机构。荷兰和法国亦有所限制。 审计服务方面,葡萄牙只允许专业合伙组织方式,爱尔兰只允许合伙制形式,意大利限于自然人与专业合伙组织,比利时、荷兰、法国均有不同要求。 4. 会计服务方面,法国国籍要求,但非欧盟专业人士经法国经济财政部与外交部同意后允许提供服务,居住要求不超过 5 年。意大利有国籍要求。丹麦要求是本国公民,除丹麦商业与公司管理局另有规定外。 审计方面,丹麦要求是本国公民除丹麦商业与公司管理局另有规定外,英国与德国对法定审计有国籍要求,英国对审计公司的管理人员、董事和公司合伙人有国籍要求,意大利有国籍要求。	1.2.无限制。 3. 丹麦在会计服务与审计服务规定,需在经丹麦商业与公司管理局批准后外国会计师才可与丹麦会计师一起合伙。 4. 丹麦在会计服务与审计服务方面有居民要求,意大利在会计服务、审计服务、簿记服务方面有居民要求,葡萄牙在审计服务与簿记服务方面有居民要求。
日本	1. 必须是自然人或监查法人,监查法人必须有商业存在。 2. 必须是自然人或审计公司,审计公司必须有商业存在。 3. 必须是自然人或监查法人。 4. 无限制。	无限制。
澳大利亚	1.2.无限制。 3. 只有自然人才可注册为审计师和清算师。 4. 无限制。	1.2.无限制。 3. 最少 1 名合伙人必须是永久居民。 4. 无限制。
瑞士	无限制。	1. 审计服务方面必须在该国商业存在。 2. 3. 无限制。 4. 审计服务方面需要在该国商业存在。

国家或地区	市场准入	国民待遇
秘鲁	1.2.无限制。 3. 外国专业人员的专业学历必须得到其官方认可, 根据其法律规定, 这些人还需在相关专业学院注册, 会计、审计和簿记服务由公共会计师学院管理。 4.无限制。	无限制。
墨西哥	1.2.无限制。 3. 外国投资最多不能超过注册资本的 49%。 4.无限制。	1.2.4.无限制。 3.外国会计与审计企业必须使用墨西哥合伙人的名字。
新西兰	无限制。	无限制。
新加坡	1. 外国会计师必须实际上居住在新加坡或事务所最少其中一个合伙人实际上居住在新加坡。 2. 4. 无限制。 3. 外国会计师必须实际上居住在新加坡或事务所最少其中一个合伙人实际上居住在新加坡。	无限制。
马来西亚	1.2.无限制。 3. 外国会计师只有与马来西亚会计师或事务所一起在当地注册合伙所, 且外国投资不能超过总投资的 30%。 4.需要在该国居住。	1.2.审计服务必须由马来西亚的注册审计师来做。 3.无限制。 4. 需要在该国居住。另外, 对外籍人员进行资格考试。
泰国	无限制。	1.2.4.无限制。 3.外国资本不能超过总投资的 49%。
香港	1.2.无限制。 3. 法定审计服务必须是有香港执业执照的注册会计师, 或独资或合伙制事务所。 4. 对公司总经理、高级经理等高级管理人员流动做了一定的限制。	无限制。

通过上表可以看出, 在市场准入和国民待遇两个方面, 大多数国家对跨境服务和境外消费并无限制, 而对商业存在和自然人流动有一定的限制。会计服务属于新兴产业的国家, 应当充分利用服务贸易总协定和相互承认协定的有利因素和例外条款, 逐步地分阶段地开放会计服务市场, 选择适当的市场准入形式。就市场准入而言, 应当准许外国专业机构跨境服务和国内企业的境外消费, 对以商业存在方式在境内提供服务的则应适当控制, 对以自然人流动方式提供税务代理、管理咨询等服务的则予以鼓励。就国民待遇来讲, 对以商业存在和自然人流动方式提供服务的, 应在居民、资格、住所、投资等方面参照 WTO 成员的作法进行适当限制。

责任编辑 袁蓉丽



2000年12月, 国际“五大”会计师事务所发布了一份关于2000年度的世界公认会计准则研究报告(GAAP2000)(以下简称报告)。该报告对53个国家和地区的公认会计准则(包括有关会计的法律、准则、制度、规定、惯例等, 以下简称本国准则)与62个有关国际会计准则主要问题的调查比较, 揭示了世界上主要国家和地区(以下简称国家)的会计准则与国际会计准则(IAS)的最新差异情况。

一、不同国家对国际会计准则的认同程度

1. 差异最小和最大的国家

根据报告提供的资料分析, 本国准则与国际会计准则最接近的国家是塞浦路斯。在塞浦路斯, 上市公司的信息披露是以《公司法》和《塞浦路斯证券交易规则》(Cyprus Stock Exchange Regulations)为依据的。但这两者都未制订详细的本国会计准则, 而是都要求上市公司的信息披露应与国际会计准则保持一致。对于非上市公司, 该国的《公司法》并未做要求, 塞浦路斯注册会计师协会, 建议也与国际会计准则保持一致。因此, 可以说塞浦路斯会计已实现国际化。

本国准则与国际会计准则差异最大的国家是俄罗斯联邦。俄罗斯与国际会计准则的重大差异既有现实的原因, 又有历史的原因。历史上俄罗斯实行的是计划经济, 为了适应计划经济的需要, 俄罗斯制订了一套详细的会计制度, 这些制度与国际会计准则之间存在着很大的差异; 俄罗斯实行私有化后, 为了适应市场经济的需要, 结合西方国家的会计准则和国际会计准则, 对传统的会计制度进行改革, 但仍保留了许多过去的特点, 因此与国际会计准则差异较大。

2. 我国会计准则与国际会计准则的差异程度逐步缩小